

【专题:粤港澳大湾区】

“双循环”新发展格局的重要枢纽

——粤港澳大湾区示范的理论逻辑与实现路径

陈甬军 晏宗新 余曼琪

【摘要】增强国内大循环的内生动力和可靠性,提升国际循环质量和水平,是党的二十大报告提出的最新要求。粤港澳大湾区成为“双循环”新发展格局的重要枢纽,既能满足新时期国家发展的战略要求,也是大湾区需承担的重大历史任务。大湾区示范地位的确立,源自大湾区有多元的社会制度、良好的经济基础和连通国内国际的区位优势;对粤港澳大湾区内外循环及其辐射效应的实证分析也显示,大湾区能全方位地在“双循环”新发展格局中发挥示范带动作用。为完成这一历史重任,大湾区应重塑发展新动能、重建竞争规则、重构政府与市场的作用,优化经济循环机制;以全面推进前海深港现代服务业合作区和横琴粤澳深度合作区建设为突破口,抓制度供给重点、补内生性需求不足短板、强知识密集型中间投入品产业,最终以自身成就发挥示范与引领作用,推动全国“双循环”新发展格局的构建。

【关键词】双循环;新发展格局;粤港澳大湾区;示范区

【作者简介】陈甬军(1954-),男,浙江宁波人,中国人民大学教授,广东财经大学特聘教授、大湾区双循环发展研究院院长,厦门大学“一带一路”研究院研究员;晏宗新(1969-),男,湖北麻城人,广东财经大学发展规划处处长、大湾区双循环发展研究院教授;余曼琪(1998-),女,江西南昌人,广东财经大学经济学院研究生(广东 广州 510320)。

【原文出处】《广东财经大学学报》(广州),2022.6.4~16

一、研究背景、文献评述与主题提出

(一)“双循环”新发展格局构建的时代大背景

纵观我国经济发展的历史轨迹,从改革开放前的物质匮乏年代到现如今步入中等收入国家行列,这一巨变过程与适应时代、适应国情的经济体制改革历程紧密相关。改革开放以前,我国实行的是以自力更生为主的基本经济国策,国际交易与国内交易平均之比为7.65%,国内大循环居于主体地位(乔晓楠,2021)^[1]。这一过程的主要任务与特点,是在完成生产资料所有制社会主义改造的基础上,利用工农业产品价格剪刀差,通过农业支撑工业的计划经济体制及相关政策优先发展重工业,为我国经济腾飞提供必要的原始资本积累,同时摆脱低水平的“贫困陷阱”。在一定意义上,这也是经济内循环的重要体现与主要成就。改革开放以来,中国利用具有比较优势的劳动密集型产业积极参与国际分工体系,

大力发展“两头在外”的外向型经济战略。1978-2001年间,国际交易与国内交易之比的平均值为26.72%;加入世界贸易组织(WTO)之后的2001-2019年,该比重的平均值升至47.85%^[2],国际循环的特征与格局逐渐形成。

但值得注意的是,自2008年金融危机之后,全球范围内的出口导向型经济体的出口增速大幅下降,且各国之间的贸易摩擦、汇率摩擦频发(Chang, 2002; Demiroglu, 2003)^[2-3],全球出口导向型增长模式进入了递减区间(Palley, 2011)^[4],外需拉动经济增长的作用减弱。与此同时,外向型战略所形成的粗放经济发展模式还带来了实体经济与虚拟经济之间、实体经济内部产能与需求之间的严重失衡,阻碍了经济的进一步发展态势。近年来新冠肺炎疫情全球肆虐,发达国家主导的逆全球化思潮蔓延,更令我国在全球分工体系中被低端锁定的风险不断增大,“中

等收入陷阱”亦不断靠近,传统经济发展战略面临全新的挑战。

面对全球经济百年未有之大变局,党中央在2020年首次提出要构建以国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进的新发展格局。在党的二十大报告中又进一步提出了要“增强国内大循环内生动力和可靠性、提升国际循环质量和水平”的总体要求。其目的就是要推动科技创新,优化供给结构,培育完整的内需体系,构建全国统一的大市场,增强国内国际两个市场、两种资源的联动效应,切实保障双循环新发展格局的构建。这是着眼于我国长远发展和长治久安的重大战略部署,对于我国实现更高质量、更可持续、更为安全的发展和促进世界经济繁荣,具有重要而深远的影响。

(二)“双循环”新发展格局相关文献评述

关于“双循环”新发展格局,相关研究主要集中在理论背景、发展路径和循环测度三个方面。

首先,从理论背景来看。“双循环”新发展格局的提出不仅背靠丰富的历史实践经验,依托经济时代发展的大背景,更是中国特色社会主义的理论衍生,是马克思主义中国化的重要创新,它区别于国内大循环与国际循环,阐明了两个循环的运行机制及以国内大循环为主的双促机制格局(陈甬军和晏宗新,2021)^[5]。

其次,从路径研究来看。“双循环”新发展格局的本质是要实现高水平的自立自强,关键内涵为畅通经济循环。如黄群慧(2021)^[6]所总结,“双循环”新发展格局是要以国内高水平自主创新为主,驱动经济循环畅通无阻;以持续扩大国内需求为主,不断做大经济流量;以发挥国内大循环为主体,促进国内国际双循环畅通。具体研究路径主要体现在四个方面:

一是激发国内市场消费潜力。如卢现祥和孙梦泽(2021)^[7]通过研究发现,“双循环”新发展格局战略构想有助于推动出口导向型的增长模式向内需拉动型的增长模式转变;刘志彪(2021)^[8]认为,双循环发展模式可最大限度地消化过剩产能和扩张生产可能性边界,主动适应基本现代化建设中大消费时代的到来。

二是建设国内统一大市场。如吴华强等(2022)^[9]的研究发现,“双循环”新发展格局战略构想有助于

形成相互依存、相互补充、相互开放、相互协调的有机市场体系;杨勃等(2022)^[10]提出,推动双循环发展有利于进一步深化市场改革,打通生产、分配、流通、消费环节中的经济运行堵点,推动经济实现质量变革和效率变革。

三是提升产业链现代化水平。如汪彬和阳镇(2022)^[11]认为,“双循环”新发展格局战略构想着眼于创新驱动、产业融合、韧性与稳定性兼具的三大价值维度,注重提高供给体系质量;盛朝迅(2022)^[12]、石建勋等(2022)^[13]提出,双循环构想以提升产业基础能力、优化产业运行模式、增强产业链的自控力、提高产业链的治理能力为突破口,有助于提升产业链的现代化水平。

四是深化对外开放水平。如裴长洪和刘洪愧(2021)^[14]通过研究发现,积极参与国际分工与国际循环,能更好地为国内大循环服务;蒲清平和杨聪林(2020)^[15]认为“双循环”新发展格局战略构想重视链接国内市场与国际市场,有助于在全球范围搜索可利用的资源及要素,发挥国内大循环所产生的虹吸效应和集聚效应,促进和带动国内企业积极参与国际市场循环与全球产业链;刘志彪(2019)^[16]则提出,以国内大循环为着力点,通过改变中国参与国际产业竞争的形式、方式和途径,可提升我国在全球价值链、产业链中的地位,促进国内国际双循环迈入更高阶段。

最后,从循环测度来看。已有研究运用世界投入产出模型,以中国经济对本国最终需求依存度和对国外最终需求依存度(陈全润等,2022)^[17]、中国制造业出口国内增加值率(李小平和余远,2022)^[18]、基于全球价值链的国内国际循环GDP分解(黄群慧和倪红福,2021)^[19]等指标来衡量中国参与国内大循环、国际循环的相对程度。以上研究均表明,中国经济已呈现出以国内大循环为主体、国际循环参与程度开始下降的经济格局。

总体来看,有关“双循环”新发展格局的研究主要集中于全国视角下的理论探讨,对空间因素及空间异质性的分析则显不足,且缺乏实践层面上的实证检验。事实上,中国空间要素的广泛性使得经济政策和经济发展均会出现不同程度的时滞现象。随

着市场机制作用的扩大和国内市场一体化水平的提升,从经济的宏观层面看,高级生产要素更容易向优势区位集聚(凌永辉和刘志彪,2021)^[20]。而这也意味着,“双循环”新发展格局在区域层面形成重要枢纽具有了可能性。

(三)研究主题:粤港澳大湾区是“双循环”新发展格局的重要枢纽

粤港澳大湾区是由广东九个城市和香港、澳门两个特别行政区组成的一个区域。近年来,大湾区重点推进跨界交通合作、跨界地区合作及协调机制建设,利用亚太主航道优势,深化彼此间的合作,支持港澳在泛珠三角区域合作中发挥重要作用,推动粤港澳大湾区和跨省区重大合作平台建设,以此打造国际一流湾区和世界级城市群。在制度建设方面,粤港澳大湾区涉及一个国家、两种制度、三种货币、三个关税区、三种管理体制、四个核心城市,这一独特的制度环境,使之成为世界上独一无二的国内跨境湾区。经过20年的发展,大湾区已实现了从一般性合作向制度性合作转变,从垂直型分工合作向水平型分工合作与垂直型分工合作有机结合的方向转变,从生产要素单向流动向双向融合转变,从有限领域合作向全方位深层次合作转变,从消极协同发展向积极协同发展转变,粤港澳大湾区也因此具备了差异化制度对接、互补与协同的实践基础与能力,令其作为国家“双循环”新发展格局的示范区有了制度保障。

2019年,中共中央、国务院发布《粤港澳大湾区发展规划纲要》(以下简称《规划纲要》)。此《规划纲要》既是我国城镇化发展进入新的历史阶段后的一项综合性国家战略,也是我国综合国力提升后积极参与国际事务、重构国际政治和经济新秩序的一项重要战略(方舟,2019)^[21]。粤港澳大湾区同时拥有国内、国际两方面的资源,以及新发展阶段重塑我国国际合作与竞争的空间优势,其较大的经济体量及内部的协同机制建设,使其具备了成为我国“双循环”新发展格局枢纽的理想条件。

鉴此,本文将基于空间异质性的特点,综合分析粤港澳大湾区的制度条件、经济基础和战略优势,运用相关测度方法为粤港澳大湾区作为“双循环”新发

展格局重要枢纽提供检验证据,并一步探索构建“双循环”新发展格局示范区的路径选择及政策建议。

二、粤港澳大湾区成为“双循环”新发展格局枢纽的理论逻辑

粤港澳大湾区是我国经济活力最强、开放程度最高的区域之一。《规划纲要》明确提出,粤港澳大湾区在国家经济发展和对外开放中肩负着支撑引领作用,承担着为全国实施创新驱动发展战略、构建开放型经济新体制的使命,是打造高质量发展的典范区域之一,在国家双循环发展大局中具有重要战略地位。将粤港澳大湾区作为“双循环”新发展格局的重要枢纽,其理论逻辑主要体现在以下两个方面。

(一)粤港澳大湾区具备示范的基础:“双循环”新发展格局中的枢纽经济

粤港澳大湾区的独特性使其具备成为“双循环”新发展格局示范性区域的经济基础。具体而言:粤港澳同属“一国”,有利于节约粤、港、澳三地合作的交易成本,促进三地加强合作,共享各种资源和要素;分属“两制”,则有助于为对接内地及国际两个市场与两种资源赋能,进而可为加强湾区经济全球化提供制度层面上的便利性。总之,大湾区内的“一国两制”使得粤港澳大湾区拥有成为“双循环”新发展格局中重要枢纽的制度条件,对湾区内双循环的探索于全国双循环发展格局的构建具有示范性意义。

自改革开放以来,粤港澳大湾区依托港澳两地承接国际投资,以“前店后厂”的战略布局发挥国内成本优势,嵌入全球价值链体系,实现了经济腾飞,为成为“双循环”新发展格局的枢纽提供了经济基础。

粤港澳大湾区拥有广阔的内需和外需市场。构建“双循环”新发展格局的内在要求,是要挖掘内需,实现以内需为主、外需为辅的发展目标。而据来自国家统计局的数据显示,截至2021年末,粤港澳大湾区拥有超过8600万人口,经济总产值达到12.6万亿元,经济规模与俄罗斯相当;出口货物总值8.94万亿元,占全国出口货物总值的20%以上^[22]。因而以大湾区作为双循环的重要枢纽已具备了扎实的经济体量基础。

粤港澳大湾区是产业链最重要的节点地区之一。构建“双循环”新发展格局,要求打通产业链的各个

堵点和节点,完善并升级我国的产业链,使供给侧结构性改革与扩大内需战略相互衔接、相互促进。粤港澳大湾区的制造业、电子产业等许多产业在全球产业链中地位重要,“东莞塞车、全球缺货”不仅是对大湾区地位重要性的形象描述,同时也说明产业链的节点地位是大湾区成为“双循环”重要枢纽的优势条件之一。它使大湾区建设成为“双循环”新发展格局的枢纽有了安全保障,同时也使大湾区得以成为我国应对境外多种风险的重要屏障。

粤港澳大湾区对外经济贸易联系紧密。“双循环”既包括了内循环也包括了外循环,而粤港澳大湾区自古以来就与国际经济联系十分紧密,广州每年都会举办中国出口交易博览会,香港、澳门则在内地与世界的联系中充当重要的中介角色,即粤港澳大湾区是国内国际循环的交汇点。大湾区内接内循环、外通外循环,能让“双循环”衔接更为紧密、资源配置更为高效,这也是大湾区构建“双循环”枢纽的重要条件。

粤港澳大湾区改革试点有传统、开拓创新有基础。深圳和珠海于1979年成为出口特区,1980年被提升为经济特区,经过40多年的发展,已形成了敢为人先、开拓创新的风气。目前横琴、前海和南沙也已成为自贸区。在CEPA框架下,广东对港澳地区通过更短的负面清单基本实现了三地服务贸易的自由化。因此,大湾区开拓新的体制机制有较好的基础和氛围,能助力其成为“双循环”新发展格局的重要枢纽,能为全国探索“双循环”新发展格局的路径提供经验和借鉴。

(二)粤港澳大湾区的示范价值:能辐射全国范围的“双循环”新发展格局

粤港澳大湾区是国家构建“双循环”新发展格局的一个重要区域,两者是部分和整体的关系。粤港澳大湾区率先建成为“双循环”新发展格局的重要枢纽,将对我国整体形成“双循环”新发展格局产生重要示范作用。

粤港澳大湾区率先形成“双循环”新发展格局的枢纽,能为“双循环”新发展格局在全国范围内的落地探索相关政策和形成机制,并降低这一过程的风险。根据大国经济发展理论和新经济发展理论,大

湾区所拥有的市场规模足以促使分工专业化和实现规模经济,降低生产及科技研发成本,所以大湾区的经济内循环潜力巨大。与此同时,在湾区内还可利用广东九市与港澳的跨境关系模拟国际大循环,摸索出一套成熟且行之有效的体制机制,再于日后推广至全国,以有效降低内外制度对接的摩擦成本及整体性风险。因而,大湾区的双循环实践,对建立以国内大循环为主、国内国际大循环相互促进的新发展格局必将产生示范性意义。

大湾区具有深厚的科技经济实力,通过率先完善产业链、补齐“双循环”发展格局短板,可为全国形成“双循环”新发展格局提供产业链安全保障。建设“双循环”新发展格局,对我国产业链实施“补链”“强链”是题中应有之义。由于中美贸易战、新冠肺炎疫情以及逆全球化的冲击,国际产业链、供应链有转向区域化和本土化的趋势,中国许多高新科技企业受此影响也被卡住了脖子。为了求生存、谋发展,利用湾区科技实力和经济实力率先突破卡脖子领域,将产业链牢牢控制在自己手里显得尤为重要。大湾区若能先行突破落后产业链的节点和堵点,建设好“双循环”新发展格局,未来我国形成“双循环”新发展格局的路子就会更加顺畅。

以粤港澳大湾区作为支点优先实现双循环,有利于梯度带动周边地区乃至我国经济发展实现双循环。粤港澳大湾区率先建成“双循环”新发展格局的重要枢纽,能通过湾区辐射效应及产业调整转移带动周边区域的发展,推动我国产业链升级和合理化布局,从而可由点到线、由线到面,推动我国构建整体的“双循环”新发展格局。与此同时,通过产业转移,还能促进产业链向湾区腹地区域及更远地区辐射,知识等具备强外部性的生产要素,也将可通过产业链关联最大化其正外部性。

大湾区实现双循环有利于高质量承接国际资源与市场,加快我国“双循环”新发展格局的实现。建设“双循环”新发展格局的最重要目标是要扩大内需,而粤港澳大湾区内企业众多,湾区内外的市场需求多样化,湾区内的企业通过双循环能增强其满足消费者个性化需求的能力,进而增强其挖掘内需和开拓国际市场的能力。同时,在面对国际市场和资

源冲击时,湾区内的企业也将具备较好的弹性承受力和高质量的转化力,不仅有利于提升湾区企业的全要素生产率,而且可以调节新发展格局中双循环发展带来的时间维度或空间维度偏差,形成调节双循环运行机制的区域空间点,以此增强双循环的运行韧性,进而加快我国“双循环”新发展格局的构建。

三、构建粤港澳大湾区双循环示范区的经验证据:内外循环分解与耦合关系测度

(一) 区域内外循环分解及耦合关系指标构建

1. 区域内循环水平的量化

双循环以国内大循环为主,意味着国内的生产、分配、流通、消费各个环节之间须衔接通畅、协同发展,方能有效发挥并提升国内大循环的整体效率水平。因而,本文采用耦合协调度模型来描述各环节间相互耦合以及协调发展的状况:

$$D = \sqrt{CT} \quad (1)$$

其中:D表示国内大循环中生产、分配、流通、消费各环节之间的耦合度,亦即区域内循环程度;C表示系统协调关系程度, $C = [(U_1 \times U_2 \times U_3 \times U_4) / (U_1 + U_2 + U_3 + U_4)^4]^{1/4}$,
 U_1, U_2, U_3, U_4 分别表示粤港澳大湾区内的生产、分配、流通和消费环节的协调程度;T代表四个环节的综合指数, $T = \rho_1 U_1 + \rho_2 U_2 + \rho_3 U_3 + \rho_4 U_4$, ρ 为综合评价指数系数,满足 $\sum \rho = 1$ 的内生关系,研究将四个环节置于同等重要地位,即: $\rho_1 = \rho_2 = \rho_3 = \rho_4 = 0.25$ 。

基于数据的适用性与可得性,以粤港澳大湾区的地方生产总值(GDP)、可支配收入(TDI)、全社会消费品零售总额(TRS)和消费水平(TC)分别反映生产、分配、流通、消费四个环节。

2. 区域外循环水平的量化

国际循环一般主要从资本交互和商品贸易两方面来体现。资本交互选取国际直接投资存量(FDI)和对外直接投资(OFDI)来表示,商品贸易选取进口总额(TI)和出口总额(TE)来表示。考虑到指标之间存在差异性,采用熵值法对指标初始值进行优化处理,首先得到信息熵 $e_j = -\frac{1}{\ln(m)} \sum_{i=1}^m \frac{y_{ij}}{\sum_{i=1}^r y_{ij}} \ln \left(\frac{y_{ij}}{\sum_{i=1}^r y_{ij}} \right)$,进而可得冗余度 $d_j = 1 - e_j$ 及各指标的权重 $W_j = \frac{d_j}{\sum_{j=1}^m d_j}$,

而可得冗余度 $d_j = 1 - e_j$ 及各指标的权重 $W_j = \frac{d_j}{\sum_{j=1}^m d_j}$,

最后得出消除了指标差异度的区域外循环水平I的计算公式为:

$$I = W_j \times Z_j \quad (2)$$

其中: Z_j 表示区域外循环水平,m代表年份个数。此外,由于测算后的区域内循环程度的量纲超越了[0,1]区间,再通过熵值法处理将其转化至[0,1]区间,进而对耦合关系进行判断和测度。上述指标体系如表1所示。

表1 循环类型及其对应的环节与衡量指标

循环类型	循环环节	衡量指标
国内大循环	生产环节	地方生产总值(GDP)
	分配环节	可支配收入总额(TDI)
	流通环节	全社会消费品零售总额(TRS)
	消费环节	消费支出总额(TC)
国际循环	资本交互	国际直接投资存量(FDI)
		对外直接投资存量(OFDI)
	商品贸易	进口总额(TI)
		出口总额(TE)

文中数据全部来自《广东省统计年鉴》《香港统计年鉴》《澳门统计年鉴》及EPS数据库。为便于分析,剔除了内地与港澳地区之间统计重复的部分。

3. 区域内外双循环的耦合度测量

采用均匀分布函数法对最终得到的耦合度及熵值进行分位处理,以此确定区域内循环、区域外循环、区域内外双循环的耦合程度等级。具体评判标准见表2。

(二) 粤港澳大湾区区域内外循环及经济联系分解结果

1. 区域内外循环分解

基于以上指标与分解方法,2010-2020年间粤港澳大湾区区域内外的循环测度结果如表3所示。可以看出:(1)区域内循环程度方面:排除2020年疫情因素的影响,2010-2019年间的区域内循环程度呈不断上升趋势,并已达到强循环状态;区域外循环方面:以2017年为拐点,呈先升后降态势,区域外强循环同样明显。表明在制度保障的前提下,粤港澳大湾区的经济发展同时充分利用了两个市场、两种资源,且经济重心向内进一步延伸的趋势已于近年出现。(2)除2017年及2020年外,2010-2020年间,粤港澳

表2

熵值法及耦合法测度下的循环水平评判标准

熵值强度	弱	中	强
熵值区间	0.000~0.300	0.301~0.700	0.701~1.000
耦合等级	失和区	适应区	耦合区
耦合区间	0.000~0.300	0.301~0.700	0.701~1.000

澳大湾区的内循环水平普遍大于外循环水平,表明粤港澳大湾区的经济发展在量上已实现以国内大循环为主的新发展格局。(3)除受疫情影响的2020年,2010~2019年间,粤港澳大湾区内外双循环的耦合程度呈不断上升趋势,尤其是自2016年以来,已基本保持在区域内外双循环的耦合区间。这意味着,粤港澳大湾区的经济发展在质上已呈现出内外双循环协调发展的态势。

综上,粤港澳大湾区已充分具备了形成“双循环”新发展格局示范区的基础和条件。

2. 区域内经济协同:珠三角对港澳的输入与输出效应

作为中国面向世界的窗口,香港和澳门一直以来承担着对外经济发展的重任。而珠三角与港澳的经济联系,既是粤港澳大湾区形成区域循环的重要要素,也是其成为“双循环”新发展格局枢纽的重要经济基础。这种区域内的经济联系,一方面是珠三角地区为港澳地区提供产品和服务,产生的是输出效应;另一方面是港澳地区向珠三角提供产品和服务,产生的是输入效应。本文以珠三角对港澳地区的出口额占珠三角产出之比表示区域内的输出效应

水平,以珠三角对港澳的进口额占珠三角产出之比表示区域内的输入效应水平。表4展示的是珠三角对港澳的输入及输出效应测度结果。

从表4可以看出:(1)不管是区域内输出效应还是区域内输入效应,珠三角与港澳之间的经济联系大体均呈不断减弱的态势,表明中国过去以出口导向型为主的经济发展模式正在发生变化,从侧面反映了粤港澳大湾区正逐步形成以国内大循环为主的“双循环”新发展格局。(2)粤港澳大湾区的输出效应远大于其输入效应,说明珠三角地区通过港澳联通世界的能力更强,即在链接国际市场和国际资源方面已具备成为“双循环”新发展格局枢纽的潜力。

3. 区域外经济扩散:粤港澳大湾区对中国内地的辐射效应

能对国内大循环产生辐射效应与带动作用,是大湾区成为“双循环”新发展格局枢纽的战略要义。基于指标的一致性及可比性考虑,采用上述研究国内大循环层面的生产、分配、流通、消费环节的指标及国际循环层面的商品贸易、资本交互指标,再参照黄凌翔等(2021)²²的研究,以修正的引力模型反映大湾区对中国其他地区的辐射效应水平:

表3

粤港澳大湾区区域内外循环测度结果

年份	区域内循环水平	内循环强度	内循环排序	区域外循环水平	外循环强度	外循环排序	区域内外双循环耦合度	耦合度等级	耦合度排序
2010	0.0100	弱循环	1	0.0009	弱循环	1	0.0549	失和区	1
2011	0.1567	弱循环	2	0.0604	弱循环	2	0.3119	适应区	2
2012	0.2574	弱循环	3	0.1525	弱循环	3	0.4451	适应区	3
2013	0.3732	中循环	4	0.2342	弱循环	4	0.5437	适应区	4
2014	0.4838	中循环	5	0.3110	中循环	5	0.6228	适应区	5
2015	0.5763	中循环	6	0.3561	中循环	6	0.6731	适应区	6
2016	0.6744	中循环	7	0.4833	中循环	7	0.7556	耦合区	7
2017	0.8132	强循环	9	0.9146	强循环	11	0.9287	耦合区	9
2018	0.9354	强循环	10	0.8998	强循环	10	0.9578	耦合区	10
2019	1.0000	强循环	11	0.8957	强循环	9	0.9728	耦合区	11
2020	0.7774	强循环	8	0.8733	强循环	8	0.9077	耦合区	8

表4

珠三角对港澳地区的输入效应及输出效应

%

年份	输出效应			输入效应		
	珠三角对香港的 出口额占珠三角 产出之比	珠三角对澳门的 出口额占珠三角 产出之比	珠三角对港澳的 出口额占珠三角 产出之比	珠三角对香港的 进口额占珠三角 产出之比	珠三角对澳门的 进口额占珠三角 产出之比	珠三角对港澳的 进口额占珠三角 产出之比
2010	22.5116	0.8802	23.3918	0.2226	0.0162	0.2388
2011	22.7637	0.7562	23.5199	0.1992	0.0166	0.2158
2012	24.3562	0.8513	25.2075	0.1825	0.0259	0.2084
2013	25.9818	0.6513	26.6332	0.1747	0.0372	0.2119
2014	20.6676	0.5276	21.1952	0.1860	0.0170	0.2030
2015	17.0981	0.3854	17.4835	0.1803	0.0134	0.1937
2016	14.6694	0.3416	15.0110	0.1571	0.0094	0.1665
2017	12.3823	0.3099	12.6922	0.1049	0.0175	0.1223
2018	11.4572	0.2246	11.6817	0.1080	0.0160	0.1240
2019	9.9932	0.1910	10.1843	0.1099	0.0118	0.1217
2020	8.8852	0.1760	9.0612	0.0938	0.0117	0.1055

$$R_i = \frac{\sqrt{P_i O_i} \sqrt{P_j O_j}}{D^2} \quad (3)$$

其中: P_i 和 P_j 分别表示粤港澳大湾区常住人口规模和中国内地常住人口规模; O_i 和 O_j 分别代表区域内和区域外的经济状况, 具体以表1中各循环环节对应的衡量指标表示; D 代表两地之间的距离, 以粤港澳大湾区与中国其他地区距离的平均值表示。

粤港澳大湾区对中国内地的辐射效应测度结果如表5所示。(1)整体来看, 所有指标结果在时间维度上大致呈上升趋势, 表明粤港澳大湾区与中国其他地区的经济联系不断加强, 对国内和国际循环的辐射效应不断上升。(2)从国内大循环层面来看, 生产环节的经济联系显著大于其他环节的经济联系, 表明生产端是发挥辐射效应的主要来源。(3)从国际循环层面来看, 资本交互保持了稳定上升趋势, 商品贸易则出现了较大幅度的增长, 这意味着资本交互的辐射效应在作用范围上具有稳定性, 而商品贸易的辐射效应在作用程度上具有显著性。因此, 粤港澳大湾区能全方位发挥“双循环”新发展格局的示范带动作用, 在全国范围内具备战略性价值。

四、粤港澳大湾区构建“双循环”新发展格局重要枢纽的实现路径

所谓“双循环”新发展格局, 是指在经济规律作用下, 商品和要素在自由贸易和互相竞争中自然形

成的空间网络所占有的地域范围。点、线、面是商品和要素循环空间模式中的基本构成元素。其中, 点是双循环经济活动的内聚力极化而形成的中心或节点; 线是双循环过程中实现从生产领域到消费领域的产业链或流通渠道; 面是双循环所涵盖和涉及的范围或域面, 包括区域、国家和国际三个层面。为推进粤港澳大湾区成为“双循环”新发展格局先行区的进程, 我们应立足当前的国内国际形势, 积极实施以下系列举措。

(一) 以节点为突破口, 打通双循环难点

理论上, 国内大循环的大圈与国际循环的小圈可有多个结合节点。通过建设多个平台作为单元节点, 可推进国际国内双循环相互促进的新发展格局, 提升互联畅通成效。粤港澳双循环“点”结构的中心点, 即是联结粤、港、澳三地的中心节点, 这样的节点能推进内地与港澳地区的合作, 促使港澳地区更好地融入国家发展的大局之中。深圳前海、珠海横琴的建设, 正是国内国际“双循环”新发展格局中的重要节点。

1. 前海深港合作区: 建设高水平对外开放门户枢纽

前海合作区具有依托香港、服务内地和走向世界的优势, 它是针对香港重点打造的发展平台, 同时也是要在不同的制度、关税区和货币体系的结合部

表5

粤港澳大湾区对中国内地的辐射效应

年份	生产环节 (GDP)	分配环节 (TDI)	流通环节 (TRS)	消费环节 (TC)	资本交互 (FDI)	资本交互 (OFDI)	商品贸易 (TI)	商品贸易 (TE)
2010	2062.11	795.25	710.81	521.00	1013.57	886.86	428.21	1498.40
2011	2389.51	909.71	832.65	597.39	1139.92	1015.60	493.26	1543.48
2012	2617.21	1004.15	941.22	659.42	1194.36	1053.61	583.26	1757.08
2013	2933.41	1103.03	1068.86	721.95	1273.13	1125.03	661.10	1923.49
2014	3183.70	1207.00	1199.53	787.78	1323.18	1117.63	838.19	2117.43
2015	3465.98	1290.54	1325.43	857.11	1329.70	1011.66	1008.50	2512.74
2016	3811.74	1396.68	1467.07	924.90	1415.94	1191.13	1249.81	3032.63
2017	4246.78	1548.54	1632.34	1011.32	1567.48	1364.05	1652.14	4616.61
2018	4646.59	1694.60	1755.22	1112.47	1673.79	1527.24	1700.73	4969.44
2019	5104.34	1812.63	1899.45	1195.59	1760.08	1544.40	1815.31	5563.58
2020	5632.12	1827.54	1936.91	1161.72	1967.93	1643.29	2032.15	7794.76

构建的一个发展平台,这一平台将在粤港澳大湾区建设中发挥出示范和引领作用。《全面深化前海深港现代服务业合作区改革开放方案》提出,要将前海合作区打造成为粤港澳大湾区全面深化改革创新的试验平台,并以此构建高水平对外开放的门户枢纽,以推动港澳更好地融入国家发展大局。这一平台的建成,必将有助于形成一种具有包容性、引领性的制度架构和机制,为构建双循环相互促进的新发展格局摸索经验。从另一方面来看,推动港澳地区融入国家发展大局,也是粤港澳大湾区建设最重要的使命。将前海深港合作区建设成为国内国际“双循环”新发展格局的重要节点,不仅能将合作区建设的各项任务串联起来形成工作指南,更重要的是,还可形成检验双循环发展水平的标准。

2. 横琴粤澳合作区:建设珠澳经济极点

横琴粤澳深度合作区是粤港澳大湾区建设的重要内容,也是澳门经济适度多元发展的重要动力、珠澳合作的重要引擎。为建设珠澳经济极点,2021年9月中共中央发布了《横琴粤澳深度合作区建设总体方案》,这是粤澳双方在共商、共建、共享、共管的体制和运行机制下,围绕澳门所需、发挥横琴所能而提出的纲领性发展目标和具体规划,是深入推动粤港澳大湾区发展的重点举措。它的实践对坚守“一国”之本、善用“两制”之利、丰富“一国两制”的理论和实践具有重要的标杆示范作用。在具体实施过程中需

把握两个原则:其一,横琴粤澳深度合作的基础在于产业多元;其二,横琴粤澳深度合作的创新在于粤澳共管。一方面,横琴粤澳深度合作区的建设为澳门提供了广阔腹地,为其高科技、中医药、文旅、会展、现代金融等产业的发展提供了新的发展空间。建设粤澳深度合作区的初心与终极目标,是促进澳门经济适度多元发展,通过大力发展新技术、新产业、新业态、新模式,为澳门经济发展提供新机遇,助推澳门实现产业多元化,为澳门的长期发展稳定提供可靠的经济基础^③。另一方面,横琴粤澳深度合作区的建设,能为澳门带来土地资源、专业人员,能让澳门共享大型科技设备、市场空间和提升澳门科技力量,促进其产业结构的进一步高级化。澳门还可利用合作区的空间资源和政策优势,增加国际和内地生源,与世界各地的著名院校合作办学,推动澳门高等教育发展,等等。

(二)以线为纽带,打通双循环堵点

以线为纽带可从实体经济和虚拟经济两方面来分析。其中,实体经济表现为商品物流经济联系通道,表征为各种交通运输、通讯方式为载体的空间线状;虚拟经济表现为产业链、价值链等链状。二者相辅相成,相互支持。

1. 挖掘大湾区内需,充分发挥规模市场优势,打通双循环中各堵点节点

根据大国经济发展理论和新经济地理理论,庞

大的内需是一个国家或地区发展的优势和支撑点。对我国而言,扩大内需也是我国首要的内生经济增长动力,是构建“双循环”新发展格局的基础,是实现供给与需求在高质量层面平衡的首要之义。

具体而言:首先,可通过试点加快改革收入再分配制度,鼓励创新第三次收入分配机制,使得湾区内国民收入增速与经济增速相匹配,让老百姓共享改革开放成果,扩大湾区内中产阶级人数,做大粤港澳大湾区蛋糕,以更好地满足人民日益增长的物质文化需要,为全国的双循环发展做好政策前期试验和准备。其次,为促进粤港澳大湾区城乡一体化,可着眼于缩小以常住人口或户籍人口为基数计算的城镇化率,适时放宽各城市的落户限制,允许在城市的农村人口落户到城市,以此为基础打破区域间壁垒。借力新基建加大公共服务供给,让农村人口也能享受到城市的医疗和教育,进而降低农村人口的预防性储蓄,释放农村人口的消费能力。再次,通过试点完善社会保障体系,可减少居民养老顾虑,让居民有信心扩大当期消费,并将其部分储蓄转化为长期资产,从而扩大我国投资规模,促进资本的形成。最后,应充分利用线上、线下两个渠道供应链的运行机制,扩展国内市场,推动直播带货经济和各种新业态的发展。

2. 完善产业链,实行“补链”“强链”计划,以科技和数字技术赋能产业链

根据新经济增长理论和大国经济发展理论,规模报酬将因科技进步而呈递增之势。大湾区拥有庞大的国内市场,有科技助力完善产业链,这些优势有利于降低成本,促进供给侧结构性改革与扩大内需相协调,推动双循环顺畅进行。

具体而言:首先,发挥大湾区的科技与资金优势,加快完善粤港澳大湾区内的产业链。利用集中力量办大事的举国机制,重点突破卡脖子产业,同时推动关联度高的产业的上下游协同发展,推动产业链的高级化,为全国实现“双循环”新发展格局提供一个安全稳定的产业链环境。其次,加快技术突破,提升产品质量。以满足内循环中消费升级对高质量产品的要求,同时增加外循环中企业在全球价值链中的产品竞争力。以增强社会创新活力为实践路径,实现经济增长从要素驱动向创新驱动的动力转

变。着力培育大湾区高新技术企业成为某一产业链的链主,利用其优势地位推动大湾区产业链的高级化,建设世界级的产业集群,并以经济内循环带动世界经济外循环。再次,可以深圳、广州作为央行数字货币的试点区域,提高支付效率,降低交易成本。一方面,可使构建双循环所需的更具普惠性的金融要求得以落实;另一方面,可进一步畅通利率传导效应,为央行灵活调整利率提供条件,使经济内循环得以更有效地进行。

(三)以面为示范,形成双循环发展格局

面是指双循环覆盖的各类经济区,是点和线赖以存在的空间基础。粤港澳大湾区双循环包含大湾区、中国和世界三个经济层面,是集生产、贸易、流通一体化的经济区。

1. 粤港澳大湾区层面的城市群建设

根据经济增长理论与新结构经济学理论,围绕区域经济一体化而形成的都市圈与城市群建设,将会成为下一轮中国经济的增长极。为此,各城市应根据当地要素禀赋所决定的比较优势,将产业、物流、科技、金融、贸易等资源高度集聚,形成具有竞争优势的产业集群,通过区域一体化实现城市间及产业间的协同发展。

具体而言:一是发挥湾区内各城市的比较优势,形成湾区竞争优势。粤港澳大湾区是中国乃至国际上重要的经济、金融、贸易区、高新技术产业基地,目前已形成“金融+科技+产业”的结构布局,既有先进的高科技产业,也有传统的制造业、服务业等,完全可以在充分发挥资本积累及技术进步两大发展动力的基础上,结合比较优势及其动态变化路径,在遵循市场机制的原则下,将比较优势转换化为竞争优势。二是以政府为主导,协调区域发展,促进区域一体化。随着城市经济的发展,其资源禀赋结构将会产生动态变化,这就要求政府在资源禀赋升级和产业升级的过程中要因势利导,在市场起决定作用的基础上,利用有效市场产生的相对价格信息和激励约束机制,实现各城市之间的协同发展。

2. 国家层面的国内统一大市场:完善市场制度,打破湾区内地区间的壁垒,畅通内循环

根据大国经济发展理论,一个庞大的国内市场

是大国经济发展的重要支撑点和立足点,也是大国经济竞争优势之所在。以各区域一体化为着力点,打破区域间的壁垒,利用“雁阵模式”逐级传递与扩散,既可发挥各区域的比较优势,又能形成一体化市场,实现区域间的协同发展。

具体而言:首先,消除粤港澳大湾区内各城市间的无形壁垒,畅通湾区内要素市场,推动各城市之间的重点产业错位发展,使湾区内资源合理配置并形成生态循环,进而激发市场的竞争活力。其次,完善知识产权保护制度,建立专利技术交易市场,为企业营造一个良好的营商环境,从而激发供给端的创新发展动力。再次,在一些可以放宽的领域试点放宽企业准入,充分发挥市场在资源配置中的基础性作用,维护市场的有效竞争性,激发市场活力。最后,对中小企业减税降费,拓宽中小企业融资渠道。严抓银行贷款流入房地产市场,引导贷出资金流入到企业的日常经营活动中,特别是流入到高新技术企业。当前这一问题的根源在于投资渠道和投资机会不足,且投资回报率相比投资于房地产行业明显要低。

3. 世界层面的国际大促进:立足国内大循环,对接国际大循环,加快对外开放步伐

根据国际贸易理论和经济增长理论,一国的经济增长既离不开国内需求,也离不开国外需求,国际大循环是国内大循环的延伸。因而,即使在国际摩擦显著上升的背景下,也应努力参与各种双边和多边合作,积极主动培育优质产业,抢占国际产业制高点,实现国内改革与对外开放相互促进。

具体而言:首先,国际大循环是国内大循环的延伸。粤港澳大湾区汇聚了国内要素与国际要素,在承接国际循环对国内大循环技术溢出效应的同时,也要发挥枢纽优势,开放国内市场,优化国内国际两种资源配置,使参展商变投资商、进口商变贸易商,以此实现更高层面的对外贸易。其次,推动港澳地区建设人民币离岸金融重心,推动人民币国际化进程,减少国际大循环风险。积极增加与沿线国家贸易和投融资项目中的人民币收付使用频率,推动大宗商品以人民币计价,发展人民币外汇市场,降低大湾区企业在商业贸易及资本交互领域的汇率风险。

与此同时,完善外汇管理制度,提高港澳地区政府和企业使用人民币的便利性、安全性和优惠性。最后,针对近年来产业链区域化、分散化的趋势,粤港澳大湾区要重视东南亚经济圈的建设和东亚经济圈的建设,运用国内大循环积累的技术成本优势以及共建“一带一路”带来的政策机会,鼓励企业走出去,加深与沿线国家的经济交流,促进内循环和外循环有效衔接。

五、粤港澳大湾区应如何构建双循环先行示范区

从速度追赶到全面追趕,是双循环发展战略的时代大背景。为此,至少需要有三个层面的动力转换,才能改变经济循环机制。其一,重塑发展新动能,以应对我国经济增长从高速向中低速的变化;其二,重建竞争规则,以适应从追求经济规模到追求经济高质量发展的转型;其三,重构政府与市场的作用,继续深入推进“市场决定、政府有为”的全面改革。换言之,当前的首要任务,就是建设国内统一大市场,以内需为主转换经济发展动能,推动粤港澳大湾区“9+2”城市之间经济协同、跨关税区价值链之间协同、政产学研之间成果转化协同及生产要素跨境流动的市场协同等机制的建立。

(一) 双循环发展的首要策略:抓制度供给重点

粤港澳大湾区成为“双循环”新发展格局的示范区,其理论逻辑之一便源自湾区内部制度的特殊性。即三地制度的多样性,使得其面向全球经济时具有较好的兼容性。但粤港澳内部的制度协调面临以下两个问题:一是框架体系上,现行的CEPA尽管打破了世界贸易组织的多边规则约束,但仍不能在广东和港澳之间形成统一的大市场,当前仍存在交易成本高、自由投资效率低等现象;二是具体贸易规则上,现行的CEPA只规范了货物贸易、服务贸易、投资及知识产权保护四个方面,而有关贸易自由化方面的规制制度则不够完善。

因此,粤港澳大湾区的双循环制度供给应针对三地的不同制度,在原有制度体系、政策体系和工作体系的基础上,引入发展的新理念、新思维、新方法并实现新的组合。在此过程中应把握以下四个方面:一是要打通各种跨境关税、非关税壁垒及市场准

入限制,建立内地与香港澳门统一的大市场,为市场高效率运行创造良好的制度环境。在市场规则制定方面,政府应准确把握市场机制下的监管者及仲裁者身份,纠正市场失灵现象;在非市场活动方面,应积极发挥非营利活动中的主体地位作用,推动非市场活动正常运行的同时,为市场的良性发展提供正向的外部经济性。二是要扩大自然人流动的市场准入范围,完善自然人流动规则。从需求方入手,消除自然人流动的各种不合理限制,以利于在空间上扩大消费者的自由选择范围,让消费带动生产,实现粤港澳三地消费市场一体化的同时,推进要素市场的一体化进程。三是应转变产业政策思维,引入竞争政策和引导政策。传统的产业政策是基于所有制歧视、内外经济主体歧视、产业歧视和地域歧视的非均衡快速增长的制度安排,随着社会主义市场经济的发展,应完善和推动实施公平竞争取向的竞争政策,保护自由投资利益,保障消费者利益,以缓解、改善经济结构失衡。四是要探索粤港澳三地协同治理的框架,建设法治、阳光、服务型的协同议事机构。与社会组织和企业一道,共同构筑政府、市场和社会三方协同治理的现代治理体系和框架。

(二) 双循环发展的基础性策略: 补内生性需求不足短板

消费需求既是经济增长的关键动力,也是经济发展的根本目的。从生产端来看,一方面,国内需求不断扩大有助于吸引先进的高级生产要素;另一方面,消费的增长和升级又是企业发展的基础,是引导企业沿着创新驱动方向发展的信号,是劳动生产率提高的动力。因此,应将经济动力源从投资拉动转换为消费拉动,通过补内生性需求不足短板,促进经济的内生性需求增长。对粤港澳大湾区而言,港澳是外贸红利的重要参与者,一直承担着内地与世界的“双向联系人”角色。随着国际形势转变,港澳并未适时转换红利以内需为主的国内市场,其产业和企业仍着眼于国际市场,以至于粤港澳大湾区三地出现了消费不平衡现象,甚至形成了消费阻碍。但粤港澳地区具有面向国内国际市场的天然优势,具备成为国际消费枢纽的可能性,能持续优化消费供给,释放消费潜力,增强消费动能。

补内生性需求短板,需重视以下几个方面。一是着力于区域协调发展,构建内生性需求空间。应根据各区域的发展实际,制定差别化的经济政策,同时鼓励以城市群为主体单位,构建大中小城市协调发展的城镇格局。二是建设粤港澳地区国际消费中心城市,发挥湾区中心城市的商贸优势。加大总部经济布局力度,提升中心城市作为国际商贸中心的功能,积极拓展现代商贸的内容和模式,壮大市场主体,提升商圈的消费功能,助推高质量国际消费中心城市的建设。三是强化对市场主体的政策引导。粤港澳大湾区内的城市发展水平和发展侧重点各有不同,各城市需结合自身特点,坚持发展基于生态、绿色、低碳等新理念的数字消费。鼓励和支持利用闲置资源,发展新的消费业态和新的消费模式。坚持审慎监管原则,对新消费业态实施负面清单制度,努力推动数字化与传统产业深度融合。四是优化消费与营商环境。应营造公平公正的发展环境,规范市场交易秩序,坚持跨部门协同监管原则,完善消费者权益保护机制,打击不法行为。加快消费信用体系及监管体系建设,建立诚信消费环境,促进消费健康有序发展。

(三) 双循环发展的根本策略: 强知识密集型中间投入品产业

无论是粤港澳大湾区构建双循环示范区,还是全国范围内建设“双循环”新发展格局,最大的难点在于我国知识密集型中间投入品产业发展严重不足。核心技术、关键部件和材料大都被国外厂商所垄断,对我国的产业链安全构成了严重威胁。因此,应全力拓宽和突破制造产业中的瓶颈部门和关键环节,运用动态竞争优势理论,推动实施扬长补短之策略。

具体而言:一是设置阶段性成长保护期,隔开外来竞争者,扶持知识密集型中间投入品产业。在保护期内,企业应以国外同类企业为竞争标杆,找出发展的差距及成因,进而采取增强竞争能力的策略。需要注意的是,保护期长短的设置既要有利于本国企业进行设备投资和扩张生产能力,建立领导者地位,又要防止企业产生创新惰性,以至出现对资金链、信息链甚至是技术链的依赖现象。二是要充分发挥本土企业的创新作用。一般来说,大型国有企

业以连续性和累积性创新为主,破坏式和颠覆式的创新则主要由民营企业承担。因此,要充分发挥反垄断竞争政策在市场中的作用,尊重和遵守市场竞争机制,特别是要重视动态竞争的制度设计。三是围绕自主品牌,着力培养国内产业链(NVC)中关键环节的领导型企业。规范地方政府竞争行为,降低市场整合成本和企业制度成本,营造良好的营商环境,增强国内市场的吸引力和稳定性。四是充分抓住产业数字化和数字产业化的革命进程,为传统产业及科技创新赋能。在保持产业竞争性的同时,政府可通过适当鼓励甚至是适度干预来提高产业数字化水平,促进新型数字化基础设施及通信的建设,以此创造良好的科技创新环境。五是加强粤港澳大湾区内各城市间、区域间、部门间的科技创新协同发展,强化科技创新的辐射及带动作用,形成错位发展、差异发展、有序发展、协同发展和高质量发展态势。

总之,粤港澳大湾区成为“双循环”新发展格局的重要枢纽,既是新时期国家发展的战略要求,也是大湾区需承担的重大历史任务,其有一系列的理论逻辑和实现路径。全面深化前海深港现代服务业合作区和横琴粤澳深度合作区建设,是完成这一重大历史任务的两大突破口,应把握“抓”“补”“强”三种制度安排,以点带面,在推动大湾区成为“双循环”新发展格局重要枢纽的同时,推动全国构建和完善以国内大循环为主体、国内国际“双循环”相互促进的新发展格局。

注释:

- ①数据来源于国家统计局与商务部。
- ②数据来源于广东省统计局、香港统计局和澳门统计局。
- ③参见2020年10月14日习近平总书记在深圳经济特区建立40周年庆祝大会上的讲话。

参考文献:

- [1] 乔晓楠.中国共产党统筹“双循环”推进工业化的逻辑与经验[J].学习与探索,2021(10):97-105.
- [2] CHANG H J. Kicking away the ladder: development strategy in historical perspective[M]. London: Anthem Press, 2002: 187.
- [3] DEMIROGLU U. Large foreign markets and export-led growth in developing countries[M]. Washington DC: Congressio-
- nal Budget Office, 2003: 213.
- [4] PALLEY T I. The rise and fall of export-led growth[Z]. Levy Economics Institute of Bard College Working Paper, 2011: 675.
- [5] 陈甫军,晏宗新.“双循环”新发展格局的经济学理论基础与实践创新[J].厦门大学学报:哲学社会科学版,2021(6):37-47.
- [6] 黄群慧.新发展格局的理论逻辑、战略内涵与政策体系——基于经济现代化的视角[J].经济研究,2021(4):4-23.
- [7] 卢现祥,孙梦泽.提高中国内需的结构性改革:内在逻辑、结构失衡与改革举措[J].社会科学辑刊,2021(2):137-147.
- [8] 刘志彪.需求侧改革:推进双循环发展格局的新使命[J].东南学术,2021(2):79-85.
- [9] 吴华强,才国伟,何婧.新发展格局下的全国统一大市场建设[J].南方经济,2022(7):54-68.
- [10] 杨勃,吴波,江婷婷.新发展格局下国内市场与中国企业国际化如何双向赋能——基于四家中国企业的探索性案例研究[J].外国经济与管理,2022(9):1-17.
- [11] 汪彬,阳镇.双循环新发展格局下产业链供应链现代化:功能定位、风险及应对[J].社会科学,2022(1):73-81.
- [12] 盛朝迅.从产业政策到产业链政策:“链时代”产业发展的战略选择[J].改革,2022(2):22-35.
- [13] 石建勋,卢丹宁,徐玲.第四次全球产业链重构与中国产业链升级研究[J].财经问题研究,2022(4):36-46.
- [14] 裴长洪,刘洪愧.构建新发展格局科学内涵研究[J].中国工业经济,2021(6):5-22.
- [15] 蒲清平,杨聪林.构建“双循环”新发展格局的现实逻辑、实施路径与时代价值[J].重庆大学学报:社会科学版,2020(6):24-34.
- [16] 刘志彪.产业链现代化的产业经济学分析[J].经济学家,2019(12):5-13.
- [17] 陈全润,许健,夏炎,等.国内国际双循环的测度方法及我国双循环格局演变趋势分析[J].中国管理科学,2022(1):12-19.
- [18] 李小平,余远.中国制造业出口国内增加值率的再测算——基于双循环新发展格局视角[J].山西财经大学学报,2022(1):43-57.
- [19] 黄群慧,倪红福.中国经济国内国际双循环的测度分析——兼论新发展格局的本质特征[J].管理世界,2021(12):40-58.
- [20] 凌永辉,刘志彪.新发展格局下的内需引致型产业链循环研究[J].学习与实践,2021(6):52-59.
- [21] 方舟.粤港澳大湾区的缘起与路向[N].中国社会科学报,2019-02-12.
- [22] 黄凌翔,韩杰,陈竹,等.长江中游城市群经济联系网络的实证分析[J].统计与决策,2021(18):120-124.